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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

1.1. Анотація 
Освітній компонент «Кримінально-виконавче право», є однією з загально-

професійних юридичних дисциплін, що вивчається усіма здобувачами вищої 
освіти незалежно від обраної ними спеціалізації. Знання кримінально-
виконавчого права і вміле застосування його норм – неодмінна умова 
професійної майстерності юриста. 

Обов'язковість вивчення Кримінально-виконавчого права обумовлено тією 
обставиною, що воно становить органічний елемент структури дисциплін 
«кримінально-правового циклу», складовою частиною якого є кримінальне 
право і кримінально-процесуальне право, що пов'язані з питаннями 
встановлення, застосування та реалізації кримінальної відповідальності та її 
основної форми – покарання. 

Кримінально-виконавче право абсолютно самостійна галузь права у 
загальній системі права, що вивчає виконання всіх видів кримінальних покарань. 
Як галузь права має тісні галузеві та міжгалузеві зв'язки з іншими галузями права 
– кримінальним, цивільним, трудовим, сімейним, адміністративним і іншими – у 
разі, коли ці галузі права регулюють схожий спектр суспільних інтересів і 
відносин. 

В результаті вивчення зазначеної дисципліни, здобувачі вищої освіти 
повинні придбати теоретичні знання про правові основи виконання 
кримінальних покарань, а також виробляти навички та вміння роботи з 
нормативними правовими актами, що регламентують сферу виконання покарань 
з комплексного аналізу і вирішенню питань, що виникають в юридичній 
практиці при виконанні (відбуванні) окремих видів кримінальних покарань. 

 
1.2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладання освітнього компонента “Кримінально-виконавче право” 
є формування системи знань про кримінально-виконавче право, набуття 
практичних навичок у розв'язанні проблемних питань, вироблення вмінь щодо 
правильного застосування норм кримінально-виконавчого законодавства. Для 
ефективного засвоєння змісту дисципліни передбачено дидактичну систему 
підготовки студентів з такими видами занять: лекції, семінарські заняття, 
написання рефератів і наукових робіт, тестування, та ін. Зворотний зв'язок 
реалізується через поточний, проміжний та підсумковий контроль у формі 
модулів та іспиту. 

Завданнями освітнього компонента є з’ясування системи знань про 
кримінально-виконавче право, напрямків та форм її удосконалення, дослідити та 
оцінити розвиток та сучасні уявлення про кримінально-виконавче 
законодавство. 

В результаті вивчення курсу “ Кримінально-виконавче право ” майбутні 
фахівці в галузі права повинні знати: 

• зміст кримінально-виконавчого законодавства; 
• нормативно-правові акти, що стосуються кримінально-виконавчих 



правовідносин; 
• практику застосування кримінально-виконавчого законодавства. 
Вміти: 
• правильно тлумачити і застосовувати кримінально-виконавче 

законодавство; 
• реалізовувати основні функції і принципи кримінально-виконавчого 

законодавства; 
• правильно визначати установи та органи виконання покарань, та їх 

призначення; 
• аналізувати правове становище засуджених; 
• правильно застосовувати різноманітні методи соціально-виховної роботи 

з засудженими. 
  



3. ТЕМАТИЧНИЙ ВИКЛАД ЗМІСТУ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Тема 1. Поняття, предмет та завдання кримінально-виконавчого 
права 

Поняття та зміст кримінально-виконавчої політики України. Кримінально-
виконавче право: предмет і метод правового регулювання, система норм і 
принципів. Норми та джерела кримінально-виконавчого права. Система 
кримінально-виконавчого права. Загальна і особлива частини кримінально-
виконавчого права. Зміст і особливості кримінально-виконавчих правовідносин. 
Наука та курс кримінально-виконавчого права. Кримінально-виконавче право та 
суміжні галузі права, зв’язок і відмінність між ними. 

 
Тема 2. Кримінально-виконавче законодавство 

Кримінально-виконавче законодавство: його соціальне призначення, 
джерела. Мета і завдання кримінально-виконавчого законодавства України. 
Поняття, зміст, структура і види норм кримінально-виконавчого права. Чинність 
кримінально-виконавчого закону в просторі і часі. Кримінально-виконавчі 
правовідносини та їх елементи. Зміст і особливості кримінально-виконавчих 
правовідносин. Історія кримінально-виконавчої системи і законодавства 
України. Загальна характеристика періодів становлення та розвитку 
кримінально-виконавчої системи і законодавства України. Кримінальне-
виконавча система карального (допенітенціарного) періоду. Кримінально-
виконавча система і законодавство філантропічного періоду. Кримінально-
виконавча система і законодавство політичного періоду. 

 
Тема 3. Установи і органи виконання покарань 

Поняття виконання (відбування) покарання. Призначення та види установ і 
органів виконання покарань. Державна пенітенціарна служба. Державна 
виконавча служба України. Кримінально-виконавча інспекція. Військові 
частини, гауптвахти. Арештні доми. Виправні центри. Дисциплінарний 
батальйон. Виправні колонії. Виправні колонії мінімального рівня безпеки. 
Виправні колонії середнього рівня безпеки. Виправні колонії максимального 
рівня безпеки. Виховні колонії. Взаємодія установ і органів виконання покарань 
з іншими державними органами, які ведуть боротьбу зі злочинністю. 

 
Тема 4. Правовий статус засуджених в Україні 

Загальна характеристика правового статусу осіб, які відбувають покарання. 
Зміст правового статусу засуджених. Закріплення в законодавстві правового 
статусу засуджених. Права, законні інтереси та обов’язки засуджених до 
позбавлення волі. Право засуджених на особисту безпеку. Основні обов’язки 
засуджених. Класифікація засуджених та їх розподіл за видами установ 
виконання покарань. Підстави і порядок переведення засуджених в установах 
виконання покарань. Прийом та облік засуджених в установах виконання 
покарань. Визначення засудженому до позбавлення волі виду колонії. 
Направлення засуджених до позбавлення волі для відбування покарання. 
Переміщення засуджених до позбавлення волі. Залишення в слідчому ізоляторі 
чи направлення у виправну колонію максимального рівня безпеки засуджених до 



позбавлення волі для роботи з господарського обслуговування. Тимчасове 
залишення засудженого в слідчому ізоляторі і переведення засудженого з 
арештного дому, виправного центру, дисциплінарного батальйону або колонії до 
слідчого ізолятора. Порядок прийняття засуджених до позбавлення волі до 
виправних і виховних колоній. Роздільне тримання засуджених до позбавлення 
волі у виправних і виховних колоніях. 

Відбування засудженими всього строку покарання в одній виправній чи 
виховній колонії. Структурні дільниці виправних і виховних колоній. Тримання 
засуджених до позбавлення волі в дільниці карантину, діагностики і розподілу. 
Тримання засуджених до позбавлення волі в дільниці ресоціалізації. Тримання 
засуджених до позбавлення волі в дільниці посиленого контролю. Тримання 
засуджених до позбавлення волі в дільниці соціальної адаптації. Тримання 
засуджених до позбавлення волі в дільниці соціальної реабілітації. Зміна умов 
тримання засуджених до позбавлення волі. Переведення засуджених до 
позбавлення волі. 

 
Тема 5. Контроль за діяльністю установ і органів виконання покарань 
Поняття і соціально-правове призначення контролю за діяльністю установ і 

органів виконання покарань. Парламентський контроль за діяльністю установ і 
органів виконання покарань. Прокурорський нагляд за діяльністю установ і 
органів виконання покарань. Судовий контроль за діяльністю установ і органів 
виконання покарань. Соціально-правові засади участі громадськості в діяльності 
установ і органів виконання покарань. Участь спостережних комісій і служб у 
справах неповнолітніх в діяльності установ і органів виконання покарань. 
Традиційні форми участі громадськості в діяльності установ і органів 
кримінально-виконавчої системи. 

 
Тема 6. Міжнародне співробітництво з пенітенціарних проблем і 

виконання покарань у зарубіжних країнах 
Сучасні теорії науки кримінально-виконавчого права в зарубіжних країнах. 

Становлення зарубіжних пенітенціарних систем. Особливості виконання 
покарань у країнах з розвиненою економікою. Особливості виконання покарань 
у республіках колишнього СРСР. Міжнародне співробітництво з проблем 
виконання покарань. Мінімальні стандартні правила поводження з ув’язненими. 

 
Тема 7. Міжнародні стандарти поводження із засудженими 

Мінімальні стандартні правила поводження з ув’язненими (2015). 
Декларація про захист усіх осіб від тортур та інших жорстоких, нелюдських чи 
таких, що зневажають людську гідність, видів поводження та покарання (1975). 
Кодекс поведінки посадових осіб у підтриманні правопорядку (1979). Принципи 
медичної етики, що стосуються ролі працівників охорони здоров’я, а особливо 
лікарів, у захисту ув’язнених чи затриманих осіб від тортур та інших жорстоких, 
нелюдських чи таких, що принижують гідність, видів поводження та покарання 
(1982). Конвенція проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, 
що принижують гідність, видів поводження і покарання (1984). Заходи, що 
гарантують захист прав тих, хто засуджений до страти (1984). Мінімальні 
стандартні правила ООН, що стосуються відправлення правосуддя щодо 



неповнолітніх (Пекінські правила) (1985). Звід принципів захисту всіх осіб, що 
зазнали затримання або ув’язнених в будь-якій формі (1988). Мінімальні 
стандартні правила ООН стосовно заходів, не пов’язаних із тюремним 
ув’язненням (Токійські правила) (1990). Основні принципи поводження з 
в’язнями (1990). Керівні принципи ООН по попередженню злочинності серед 
неповнолітніх (Ел-Ріядські керівні принципи). (1990). Правила ООН, що 
стосуються захисту неповнолітніх, позбавлення волі (1990). Європейські 
тюремні правила. 

 
Тема 8. Позбавлення волі та соціально-правова характеристика цієї дії 
Позбавлення волі як юридична форма державного примусу. Види 

позбавлення волі. Зміст позбавлення волі як виду кримінального покарання. 
Соціальні та юридичні наслідки позбавлення волі. 

 
Тема 9. Основні засоби ресоціалізації засуджених до позбавлення волі 

Поняття та правове регулювання режиму в установах виконання покарань. 
Зміст режиму, його елементи. Режим особливих умов у колоніях. Способи 
забезпечення режиму в місцях позбавлення волі. Переведення засуджених до 
позбавлення волі. Суспільно корисна праця як засіб ресоціалізації засуджених. 
Індивідуалізація трудового виховання засуджених, яких тримають у різних видах 
установ виконання покарання. Принципи і форми організації праці засуджених 
до позбавлення волі. Умови праці засуджених до позбавлення волі. Оплата праці 
засуджених до позбавлення волі. Відрахування із заробітку або іншого доходу 
засуджених до позбавлення волі. Пенсійне забезпечення засуджених до 
позбавлення волі. 

Правова природа і основні завдання виховної роботи із засудженими. 
Форми виховної роботи. Самодіяльні організації в установах виконання 
покарання. Правове регулювання та організація загальноосвітнього навчання і 
професійної підготовки засуджених. Форми загальноосвітнього і професійного 
навчання засуджених в установах виконання покарання. 

 
Тема 10. Поняття, види і система пробації в Україні 

Інститут пробації та його значення в реалізації політики у сфері виконання 
покарань. Правове регулювання пробації в Україні. Поняття та види пробації. 
Визначення основних термінів пробації. Мета та завдання пробації. Принципи 
пробації: справедливості; законності; невідворотності виконання покарань; 
дотримання прав і свобод людини і громадянина; поваги до людської гідності; 
рівності перед законом; диференційованого та індивідуального підходу; 
конфіденційності; неупередженості; взаємодії з державними органами, органами 
місцевого самоврядування, громадськими об’єднаннями та громадянами. 
Підстави та зміст пробації. Пробаційні програми, поняття та зміст. Суб’єкти 
пробації. Основні права суб’єктів пробації. 

Основні обов’язки суб’єктів пробації. Система органів пробації. Їх 
взаємодія з іншими правоохоронними органами та іншими органами держави. 
Правове положення Державної установи «Центр пробації» та філії Державної 
установи «Центр пробації». Основні завдання Центру пробації. 

Поняття уповноваженого органу з питань пробації, його основні завдання та 



функції. Волонтери пробації. Вимоги до волонтера, його правовий статус та 
порядок здійснення діяльності. Нагляд і контроль за діяльністю органу пробації. 
Відомчий контроль. Громадський контроль. 

 
Тема 11. Порядок і умови виконання кримінальних покарань щодо 

вагітних жінок та неповнолітніх 
Порядок виконання покарання у виді позбавлення права обіймати певні 

посади або займатися певною діяльністю. Порядок виконання покарання у виді  
громадських робіт. Порядок виконання покарання у виді виправних робіт. 
Порядок виконання покарання у виді обмеження волі. Відбування покарання 
засудженими вагітними жінками, матерями-годувальницями і жінками, які 
мають дітей віком до трьох років. Проживання жінок, засуджених до 
позбавлення волі, за межами виправної колонії. Особливості відбування 
покарання у виховних колоніях. Заходи заохочення та стягнення, що 
застосовуються до засуджених неповнолітніх. Посадові особи, які застосовують 
заходи заохочення і стягнення до засуджених неповнолітніх, та обсяг їх 
повноважень. Переведення засуджених із виховної колонії до виправної колонії. 
Залишення у виховних колоніях засуджених, які досягли вісімнадцятирічного 
віку. Участь громадськості у виправленні і ресоціалізації засуджених 
неповнолітніх. 

 
Тема 12. Порядок і умови виконання кримінальних покарань, не 

пов’язаних з ізоляцією від суспільства 
Порядок і умови виконання покарання у виді штрафу. Наслідки ухилення 

від сплати штрафу. Закінчення виконавчих дій. Порядок і умови виконання 
покарання у виді позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину або 
кваліфікаційного класу. Порядок і умови виконання покарання у виді 
позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. 
Обов’язки кримінально-виконавчої інспекції щодо виконання покарання у виді 
позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. 
Обов’язки власника підприємства, установи, організації або уповноваженого 
ним органу за місцем роботи засуджених до покарання у виді позбавлення права 
обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. Обов’язки органів, які 
мають право анулювати дозвіл на заняття певними видами діяльності. Обов’язки 
засуджених до покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади або 
займатися певною діяльністю. Наслідки ухилення від відбування покарання у 
виді позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. 

Порядок і умови виконання покарання у виді громадських робіт. Умови 
відбування покарання у виді громадських робіт. Обчислення строку покарання у 
виді громадських робіт. Обов’язки власника підприємства, установи, організації 
або уповноваженого ним органу за місцем відбування засудженими покарання у 
виді громадських робіт. Ухиленням засудженого від відбування покарання у виді 
громадських робіт. 

Порядок і умови виконання покарання у виді виправних робіт. Умови 
відбування покарання у виді виправних робіт. Обчислення строку покарання у 
виді виправних робіт. Обов’язки власника підприємства, установи, організації 
або уповноваженого ним органу за місцем відбування засудженими покарання у 



виді виправних робіт. Порядок провадження відрахувань із заробітку 
засуджених до виправних робіт. Заходи заохочення і стягнення, що 
застосовуються до осіб, засуджених до виправних робіт. Ухиленням засудженого 
від відбування покарання у виді виправних робіт. Порядок і умови виконання 
покарання у виді конфіскації майна. Майно, що підлягає конфіскації. 

Порядок і умови виконання покарання у виді обмеження волі. Місця 
відбування покарання у виді обмеження волі. Направлення засуджених до 
обмеження волі для відбування покарання. Обчислення строку покарання у виді 
обмеження волі. Права та обов’язки осіб засуджених до обмеження волі. 
Обов’язки власника підприємства, установи, організації або уповноваженого 
ним органу за місцем роботи засуджених до обмеження волі. Обов’язки 
адміністрації виправного центру. Умови праці засуджених до обмеження волі. 
Медичне обслуговування та матеріально-побутове забезпечення засуджених до 
обмеження волі. Соціально-виховна робота із засудженими до обмеження волі. 
Участь засуджених до обмеження волі в самодіяльних організаціях. Порядок 
застосування заходів заохочення та стягнення до осіб, засуджених до обмеження 
волі. 

 
Тема 13. Звільнення засуджених з місць позбавлення волі і здійснення 

постпенітенціарного впливу на них 
Правові підстави і порядок звільнення засуджених з установ виконання 

покарань. Припинення відбування покарання і порядок звільнення. Правовий 
статус осіб, які відбули покарання. Порядок і підстави звільнення від відбування 
покарання за відбуттям строк}’ покарання, призначеного вироком суду. Порядок 
і підстави звільнення від відбування покарання в силу акту амністії або у зв’язку 
з помилуванням. Порядок і умови звільнення від відбування покарання у зв’язку 
з хронічною або іншою тяжкою хворобою. Порядок і умови представлення 
засуджених до умовно-дострокового звільнення від відбування покарання або 
заміни не відбутої частини покарання більш м’яким покаранням. Порядок 
звільнення від відбування покарання у вигляді виправних робіт без позбавлення 
волі. Порядок звільнення, час звільнення і документи, що оформлюються при 
звільненні. Надання матеріальної допомоги особам, які звільняються з місць 
позбавлення волі. Постпенітенціарний вплив і заходи соціальної адаптації щодо 
осіб, звільнених з установ виконання покарань. Організація нагляду за особами, 
умовно-достроково звільненими від відбування покарання. Трудове і побутове 
влаштування осіб, звільнених з місць позбавлення волі. Адміністративний 
нагляд за особами, звільненими з місць позбавлення волі. Підстави його 
встановлення і порядок здійснення. Громадський контроль за особами, умовно-
достроково звільненими від відбування покарання. Порядок здійснення 
контролю за поведінкою осіб, звільнених від відбування покарання з 
випробуванням. Обчислення іспитового строку. Відповідальність осіб, 
звільнених від відбування покарання з випробуванням. 

 
Тема 14. Особливості виконання покарань щодо військово-службовців 
Загальна характеристика виконання покарання у виді тримання в 

дисциплінарному батальйоні. Порядок і умови виконання покарання у виді 
тримання в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців. Побачення і 



телефонні розмови засуджених військовослужбовців. Листування засуджених 
військовослужбовців. Короткочасні виїзди засуджених військовослужбовців за 
межі дисциплінарного батальйону. Одержання засудженими 
військовослужбовцями посилок (передач) і бандеролей. Праця засуджених 
військовослужбовців. Військове навчання засуджених військовослужбовців. 
Соціально-виховна робота із засудженими військовослужбовцями. Ради 
громадськості засуджених військовослужбовців. Заходи заохочення та 
стягнення, що застосовуються до засуджених військовослужбовців. 
Матеріально-побутове та медичне забезпечення засуджених 
військовослужбовців. Порядок звільнення із дисциплінарного батальйону. 
Звільнення від покарання засуджених військовослужбовців за хворобою. 
Особливості виконання інших покарань щодо військовослужбовців. Порядок 
виконання покарання у виді службових обмежень для військовослужбовців. 

 
Тема 15. Порядок і умови виконання кримінальних покарань у виді 

довічного позбавлення волі та арешту 
Порядок і умови виконання покарання у виді арешту. Місця відбування 

покарання у виді арешту. Права та обов’язки засуджених до арешту. Залучення 
осіб, засуджених до арешту, до праці. Матеріально-побутове забезпечення і 
медичне обслуговування засуджених до арешту. Заходи заохочення та 
стягнення, що застосовуються до осіб, засуджених до арешту. Порядок і умови 
виконання та відбування покарання у виді довічного позбавлення волі. Місця 
відбування покарання у виді довічного позбавлення волі. Права та обов’язки осіб 
засуджених до довічного позбавлення волі. 
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4.3. Інформаційні ресурси в Інтернеті: 

www.president.gov.ua – Президент України 
Законодавча влада  
www.rada.gov.ua – Верховна Рада України  
www.ombudsman.kiev.ua – Уповноважений Верховної Ради з прав людини  
Виконавча влада   
www.kmu.gov.ua – Кабінет Міністрів України  
www.minjust.gov.ua - Міністерство юстиції України  
Судова влада 
www.scourt.gov.ua – Верховний Суд  
www.ccu.gov.ua - Конституційний Суд України 
Інші державні органи  
https://www.gp.gov.ua – Офіс Генерального прокурора  
   Рекомендовані науково-аналітичні ресурси 
www.niss.gov.ua – Національний інститут стратегічних досліджень 
http://parlament.org.ua/ - Лабораторія законодавчих ініціатив 
http://www.nbuv.gov.ua/ - Національна бібліотека ім. В.І. Вернадського 
 
 

 


